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MODELO CON PREGUNTAS VIGENTES

INTRODUCCION

Este modelo fue publicado durante el Proceso de Admision 2020.
Para que lo puedas usar este afio hemos marcado las preguntas que
estan dentro del temario para la admisién 2022 y las que estan fuera
de dicho temario.

Las preguntas que estan dentro del temario actual se han marcado

con (*). Aquellas que estan fuera de dicho temario llevan una €,
para que no te confundas y puedas enfocarte en las preguntas que
estan vigentes.

Dado que la estructura de la prueba considera Médulo Comun (MC)
y Mdédulo Técnico Profesional (MTP) o Médulo Electivo (ME), hemos
clasificado cada pregunta del modelo como vigente en MC - MTP o
en ME segun el temario de la Admision 2022. En otras palabras, se
indica en qué mddulo apareceria cada pregunta si formara parte de
una prueba del Proceso de Admision 2022.
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UNIVERSIDAD DE CHILE

MODELO DE PRUEBA
CIENCIAS BIOLOGIA

INSTRUCCIONES

Esta prueba consta de 80 preguntas de los tres subsectores de Ciencias. Esta organizada de modo que
las primeras 54 preguntas corresponden al Médulo Comun (18 de cada subsector) y las siguientes 26
preguntas corresponden al Modulo Electivo de Biologia. Cada pregunta tiene 5 opciones, sefialadas con
las letras A, B, C, D y E, una sola de las cuales es la respuesta correcta.

COMPRUEBE QUE LA FORMA QUE APARECE EN SU HOJA DE RESPUESTAS SEA LA MISMA DE
SU FOLLETO. Complete todos los datos solicitados, de acuerdo con las instrucciones contenidas en esa
hoja, porque ESTOS SON DE SU EXCLUSIVA RESPONSABILIDAD. Cualquier omisién o error en ellos
impedira que se entreguen sus resultados. Se le dara tiempo para ello antes de comenzar la prueba.

DISPONE DE 2 HORAS Y 40 MINUTOS PARA RESPONDER LAS 80 PREGUNTAS.

Las respuestas a las preguntas se marcan en la hoja de respuestas que se le ha entregado. Marque su
respuesta en la fila de celdillas que corresponda al nimero de la pregunta que esta contestando.
Ennegrezca completamente la celdilla, tratando de no salirse de ella. Hagalo exclusivamente con lapiz
de grafito N° 2 o portaminas HB.

NO SE DESCUENTA PUNTAJE POR RESPUESTAS ERRADAS.

Si lo desea, puede usar este folleto como borrador, pero no olvide traspasar oportunamente
sus respuestas a la hoja de respuestas. Tenga presente que se consideraran para la evaluacion
exclusivamente las respuestas marcadas en dicha hoja.

Cuide la hoja de respuestas. No la doble. No la manipule innecesariamente. Escriba en ella solo los
datos pedidos y las respuestas. Evite borrar para no deteriorar la hoja. Si lo hace, limpiela de los residuos
de goma.

El numero de serie del folleto no tiene relacién con el numero del cédigo de barra que aparece en la hoja
de respuestas. Por lo tanto, pueden ser iguales o distintos.

PROCESO DE ADMISION - 2020

ES OBLIGATORIO DEVOLVER INTEGRAMENTE ESTE FOLLETO Y LA HOJA DE RESPUESTAS
ANTES DE ABANDONAR LA SALA.

. Finalmente, anote su Numero de Cédula de Identidad (o Pasaporte) en los casilleros que se encuentran
en la parte inferior de este folleto, lea y firme la declaracion correspondiente.

DECLARACION: declaro conocer y aceptar la normativa que rige el Proceso de Admisién a las universidades
chilenas y soy consciente de que en caso de colaborar con la reproduccion, sustraccion, almacenamiento o
transmision, total o parcial de este folleto, a través de cualquier medio, me expongo a la exclusion inmediata de
este Proceso, sin perjuicio de las demas acciones o sanciones legales.

NUMERO DE CEDULA DE IDENTIDAD
(O PASAPORTE)
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INTRODUCCION

La Universidad de Chile entrega a la comunidad educacional un Modelo de una forma de
prueba semejante a la que se aplicara en el Proceso de Admision 2020.

La portada de este Modelo contiene las instrucciones que aparecen en los folletos de cada
forma de Prueba de Seleccion Universitaria PSU® a rendir.

El objetivo de esta publicacién es poner a disposicion de los estudiantes, profesores,
orientadores y publico en general, un ejemplar de prueba que contribuya al conocimiento
de este instrumento de medicidon educacional.

Las preguntas aqui publicadas estan referidas a los Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios establecidos en el Marco Curricular, las cuales han sido
aplicadas en diversos Procesos de Pilotaje y Procesos de Admision; por lo tanto,
constituyen un material fidedigno e idoneo para el conocimiento de la estructura y
contenidos de la prueba.

Este Modelo de prueba ha sido elaborado por el Departamento de Evaluacién, Medicién y
Registro Educacional, DEMRE, de la Universidad de Chile, siendo de exclusiva propiedad
intelectual de la universidad. ElI material podra ser utilizado sin fines comerciales,
manteniendo la integridad de su contenido y reconociendo su fuente y autor. Para citar
este documento debera indicarse: DEMRE / Universidad de Chile (2019). Modelo de
Prueba de Ciencias Biologia. Disponible en https://psu.demre.cl/publicaciones/modelos-
resoluciones-pruebas

Registro de Propiedad Intelectual N° 305576 — 2019.
Universidad de Chile.
Derechos reservados ©. Prohibida su reproduccion total o parcial.
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Para la solucion de algunos de los ejercicios propuestos, se adjunta una parte del sistema
periddico hasta el elemento N° 20.

1 Namero atdomico —————> 2
H He
1,0 Masa atbmica —— > | 4,0

3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B Cc N o F Ne
6,9 90 [ 10,8 | 12,0 | 14,0 | 16,0 | 19,0 | 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 | 24,3 | 270 | 28,1 | 31,0 | 32,0 [ 35,5 | 39,9

19 20
K Ca
39,1 | 40,0




LERTA 1.

)
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LR 3.
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El proceso mediante el cual una célula vegetal, al ser colocada en un medio

hiperténico, pierde agua y su membrana plasmatica se separa de la pared
celular, se denomina

A)
B)
C)
D)
E)

plasmdlisis.
citolisis.
turgencia.
apoptosis.
dialisis.

¢ En cual de las siguientes estructuras celulares es posible encontrar una bicapa

lipidica?

A) Centriolo

B) Lisosoma

C) Citoesqueleto
D) Ribosoma

E) Cromosoma

El esquema representa dos estados distintos (K 'y L) en que se puede encontrar
un cromosoma durante la division celular.

A
—

Al respecto, ¢cual de las siguientes afirmaciones es correcta?

A)
B)
C)
D)
E)

En K, el ADN cromosémico esta duplicado.

En L, se representa un par homdlogo.

En L, se representa un cromosoma telofasico.

En K, se representa un cromosoma con dos cromatidas hermanas.
En L, se representa un cromosoma en metafase mitética.



MODELO CS - BIO 2020

A 4.  ,En qué fase del proceso de division de una célula humana se observan 92

@ cromosomas y 92 centromeros?
A) e

B)
C)
D)
E)

En cierta especie de ave, la hembra porta el par de cromosomas sexuales Z

el macho los cromosomas sexuales ZZ. Si en esta especie los game
presentan 20 cromosomas, es correcto afirmar que la d

Profase mitdtica
Anafase mitética
Metafase mitética
Telofase | meidtica
Anafase | meidtica

rmales
n cromosoémica

normal

A) de los gametos producidos pQ embras es 20+W.
B) de las células somati € los machos es 38+ZZ.

C) delosgam roducidos por los machos es 20+Z.

D) de ametos producidos por las hembras es 18+ZW.

de las células somaticas de las hembras es 40+ZW.

UM 6.  Si durante la division de las células de la raiz de una planta, se aplica una

sustancia X que destruye el complejo de Golgi de estas células, ¢cual sera el
efecto esperado en dicho tejido?

A)
B)
C)
D)
E)

La mitosis se detendra en metafase.

Se obtendran células con dos nucleos.

Las células resultantes seran mas pequenas.

Las células resultantes seran indiferenciadas.

Las células resultantes tendran la mitad del material genético.
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MC - MTP g8 El esquema representa un proceso de fecundacion. Los simbolos al interior de

@ las células representan cromosomas.

Gameto Gameto
masculino HH 006 aﬂ femenino

if

A

Cigoto

De acuerdo con el esquema, ¢,cual de las siguientes afirmaciones es correcta?

A) El gameto femenino es diploide.
B) El cigoto tiene cinco autosomas.
C) Elcigoto es de sexo femenino.
D) El cigoto presenta una trisomia.
E) El gameto masculino es triploide.
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R 8.  El grafico muestra la respuesta inducida por la hormona X en dos cultivos del
@ mismo tipo celular, uno control y el otro tratado previamente con una proteasa.

Incorporacién de la
hormona X Hormona X

Respuesta celular (u.a.)

—— Control

---- Tratadas

Tiempo (u.a.)

Con respecto al grafico, es correcto concluir que

A) la proteasa destruye a la hormona X.
B) la hormona X tiene un receptor intracelular.

C) el tratamiento previo inhibe el efecto de la hormona X.

D) las células control son inhibidas por la proteasa.
E) la hormona X es lipidica.
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9. Una persona que desarrolla diabetes tipo 1, ¢cual(es) de las siguientes

@ caracteristicas deberia presentar?

I) Incremento de la reabsorcién de agua a nivel renal
I1) Nivel plasmatico de glucosa elevado sobre el normal
[11)  Déficit de los niveles plasmaticos de insulina

A) Solo ll

B) Sololll

C) Sololyll

D) Sololylll
E) Solollylll

WA 10. ,cuales de los siguientes genotipos tendrian los padres de una nifia que
@ presenta una enfermedad recesiva ligada al cromosoma X?

Padre Madre
A) X°Y XX
B) XY X°X
C) XY X°X°
D) X°Y X°X
E) XY XX




11. una persona ha intentado durante afos cruzar dos tipos de flores (Fa y Fb) para

obtener un hibrido (Fc) como el que obtiene su vecino, pero sin resultados.
Cuando finalmente le pregunta a su vecino como logré obtener dicho hibrido,

)

R 12, En cualquier piramide ecoldgica, el nivel trofico de los consumidores primarios

)
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este le muestra la siguiente tabla:

. Estacion del Obtencion del
Cruzamiento ~ pH del suelo o
ano hibrido Fc
Fa x Fb Verano Acido No
Fa x Fb Primavera Acido Si
Fa x Fb Invierno Acido No
Fa x Fb Verano Basico Si
Fax Fb Primavera Basico No
Fax Fb Invierno Basico No

Segun estos antecedentes, ;qué variable(s) habria pasado por alto esta

persona?

I) Eltipo de cruzamiento
I1) La estacion del afio
[I1) El pH del suelo

Solo |
Solo Il
Solo lli
Solo Iy llI
L, 1yl

corresponde a los

A)
B)
C)
D)
E)

vegetales, por ser el primer eslabén.
herbivoros, por consumir plantas.
carnivoros, por consumir algunos herbivoros.

depredadores tope, por ser carnivoros especialistas.

protozoos, por ser los primeros descomponedores.

-10 -
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¢, Cual de los siguientes procesos de la fotosintesis depende directamente de la
enzima rubisco?

A) Lafotdlisis del agua

B) La fijacion del dioxido de carbono

C) La excitaciéon de las moléculas de clorofila
D) Elalmacenamiento de energia en el ATP
E) Laliberacion de oxigeno

Al estudiar una poblacion de un roedor herbivoro endémico de Chile, se
identificaron tres situaciones que la afectaron directa y significativamente.
¢, Cual(es) de estas situaciones es (son) clasificada(s) como factor(es)
densodependiente(s)?

I) El desarrollo de mineria en zonas cercanas
I1) La disminucién de los arbustos disponibles
[I1) El aumento del numero de sus depredadores

A) Solo |

B) Sololl

C) Solo llI

D) Solollylll
E) Lyl

11 -
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UBWA 15. El esquema corresponde a las piramides numéricas de dos comunidades

@ distintas (1 y 2), a una misma escala.

Comunidad 1 Comunidad 2

I

[

A partir de la informacion entregada, es correcto afirmar que

A)
B)
C)
D)
E)

la comunidad 2 tiene la mayor densidad de productores.

la comunidad 2 se sustenta con un menor numero de productores que la 1.
ambas comunidades tienen el mismo numero de productores.

la comunidad 1 tiene una piramide de tipo invertida.

la comunidad 1 presenta el mayor numero de niveles troficos.

B3 16. Para que una poblaciéon de mamiferos tenga una tasa de crecimiento positiva, se

@ debe cumplir que

A)
B)
C)
D)

E)

el porcentaje de la poblacion en edad reproductiva sea el mas alto.

la tasa de emigracion sea mayor que la tasa de inmigracion.

la proporcion de machos sea igual a la de hembras.

la cantidad de individuos que nace sea igual a la cantidad de individuos que
muere.

el porcentaje de la poblacion prerreproductiva sea mayor que el de la
reproductiva.

-12 -
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17. E siguiente diagrama representa una trama trofica.

0 1

/

NN
\ T
Y

3

De acuerdo a la informacién proporcionada, ¢qué organismos son especialistas
y omnivoros, respectivamente?

A) 4y6
B) 5y6
C) 4y7
D) 5y8
E) 7y8

- 13-
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A 18. El grafico muestra la utilizacién de recursos por dos especies distintas, en

@ funcién de su nicho ecoldgico.

A

Especie 2

Especie 1

Utilizacion de recursos (u.a.)

v

Nicho ecoldgico (u.a.)

Al respecto, es correcto concluir que

A)
B)
C)
D)
E)

la especie 1 hace una mejor utilizacion de los recursos.

la especie 2 utiliza todos los recursos que utiliza la especie 1.

ambas especies utilizan la mayor parte de los recursos de forma exclusiva.

el nicho ecoldgico de la especie 1 es mas amplio que el de la especie 2.

los nichos ecolégicos de las especie 1y 2 no se sobreponen en ningun punto.

B3 19. Para obtener imagenes de un feto en gestacién durante el embarazo se utiliza

feto se consigue empleando

@ una técnica llamada ecografia. Al respecto, es correcto afirmar que la imagen del

A)
B)
C)
D)
E)

rayos X.
ultrasonido.
microondas.

ondas de radio.
pulsos magnéticos.

- 14 -



MODELO CS - BIO 2020

20. ¢ Cual de las siguientes caracteristicas de un sonido depende de la amplitud de

@ su onda sonora?
A)

El tono
B) Eltimbre
C) Laintensidad
D) Lalongitud de onda
E) Larapidez de propagaciéon

Rl 21. ¢ Cual de las siguientes opciones es correcta respecto de una onda sonora que
@ viaja por el aire e incide sobre una pared sélida de hormigén?

A) La onda que se transmite por la pared tiene menor longitud de onda que la
onda incidente.

B) La onda que se transmite por la pared tiene mayor periodo que la onda
incidente.

C) La onda reflejada tiene menor frecuencia que la onda que se transmite por la
pared.

D) La onda incidente tiene menor intensidad que la onda que se transmite por la
pared.

E) La onda reflejada tiene menor rapidez que la onda que se transmite por la
pared.

22. Una bailarina se encuentra girando frente a un espejo plano dispuesto

verticalmente. Al respecto, ¢como es el tamano de la imagen y el sentido de giro
que observa de si misma la bailarina?

A) Es de igual tamafo que ella y gira en su mismo sentido.
B) Es de igual tamafio que ella y gira en el sentido opuesto.
C) Es de mayor tamafio que ellay gira en su mismo sentido.
D) Es de menor tamano que ella y gira en su mismo sentido.
E) Es de menortamafo que ellay gira en el sentido opuesto.

-15 -



MODELO CS - BIO 2020

U 23. EI esquema representa un espejo coéncavo de distancia focal f y un espejo plano
@ gue se encuentra a una distancia 4f del espejo concavo.

AV AANAN

Si un objeto se ubica a una distancia 2f del espejo concavo, ¢qué distancia
separa las primeras imagenes formadas por cada espejo?

A) 0
B) 2f
C) 4f
D) 6f
E) 8f

Rnd 24, ¢ En cual de las siguientes situaciones se puede asegurar que un objeto describe
@ un movimiento rectilineo uniformemente acelerado?

A) Cuando cambia uniformemente su sentido de movimiento.
Cuando se acerca al origen de un sistema de referencia.
Cuando se aleja constantemente de su posicion inicial.
Cuando cambia su posicion manteniendo su rapidez.
Cuando cambia uniformemente su velocidad.

moouw
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U 25, ;cual de los siguientes graficos de velocidad v en funcién del tiempo t
@ representa mejor un movimiento rectilineo uniforme?

A) VA

0 e
B) VA

0 t
C) VA

0 1
D) V‘k

0 T
E)y Vv

ol T

-17 -



MODELO CS - BIO 2020

R 26. Un capitan navega en su barco cerca de la costa siendo observado por una
@ persona parada en ella y por el piloto de una avioneta que sobrevuela el lugar.

¢, Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) correcta(s) respecto de la
descripcion del movimiento entre estas personas?

I) La persona en la costa y el piloto de la avioneta tienen una velocidad
relativa distinta de cero entre si.
I1) La persona en la costa y el capitan del barco usan el mismo marco
de referencia al observar el movimiento de la avioneta.
I11) EIl capitan del barco y el piloto de la avioneta se estan alejando de la
persona en la costa.

A) Solo |

B) Solo lll

C) Sololyll

D) Sololylll
E) Solollylll

IR 27. Enun experimento se deja deslizar libremente un bloque por un plano inclinado,

continuando por un plano horizontal hasta que se detiene. Un primer estudiante

@ escribe en su cuaderno que, dado que el bloque se detiene, entonces existe una
fuerza de roce entre las superficies en contacto, mientras que un segundo
estudiante anota en su cuaderno que si la superficie de alguno de los planos
fuese mas aspera, el bloque se detendria antes. Entre las siguientes opciones,
¢qué podrian representar las anotaciones de estos dos estudiantes?

Una conclusion y una inferencia, respectivamente
Una teoria y una conclusion, respectivamente
Una inferencia y una teoria, respectivamente

Una conclusion y una ley, respectivamente

Una ley y una inferencia, respectivamente

WASKSACR
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28. En el sistema de la figura, entre el bloque P de 10 kg y la mesa existe un roce

que el hilo es inextensible y que la magnitud de la aceleracion de gravedad

@ cinético de coeficiente igual a 0,4. Considere que la polea no experimenta roce,

es10£2.
S

- it

Q

Si el bloque P desliza con rapidez constante, ¢ cual es la masa del bloque Q7

A)
B)
C)
D)
E)

4,0 kg
10,0 kg
10,4 kg
25,0 kg
40,0 kg

“ 29. Sobre un cuerpo P de 2 kg actua una fuerza neta de 4 N durante 10 s y sobre un

se mueven en el mismo sentido. Para los tiempos informados, es correcto afirmar

@ cuerpo Q de 3 kg actua una fuerza neta de 2 N durante 20 s. Los cuerpos P y Q

que

A)
B)
C)
D)
E)

Py Q tienen la misma rapidez final.

P y Q tienen el mismo cambio de rapidez.

P y Q tienen el mismo cambio de momentum lineal.

el momentum lineal de P es mayor que el momentum lineal de Q.

el impulso de la fuerza sobre P es mayor que el impulso de la fuerza sobre Q.

-19 -
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30. Las siguientes tres figuras representan un objeto de masa m que se desplaza
@ horizontalmente una distancia d, actuando sobre él una fuerza de magnitud F.

) Il 1)

d | “—d — e ]

¢ En cual(es) de los casos representados la magnitud del trabajo realizado por la
fuerza de magnitud F es igual a F d?

A)
B)
C)
D)
E)

Solo |
Solo Il
Solo Il
Solo 'y I
Solo Iy Il

B0 31. Si cierto material se contrae al aumentar su temperatura, ¢puede ser usado para
fabricar un termometro?

)

A)
B)
C)
D)

E)

Si, aunque no tendria sentido el cero absoluto.

Si, pero las temperaturas serian negativas al utilizar dicho material.

Si, pues basta que el material experimente variaciones en su volumen al
cambiar de temperatura.

No, pues solo son adecuados los materiales que se expanden al aumentar la
temperatura.

No, pues no se podria convertir la escala de este sistema a otras como la
celsius.

-20 -
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32. En una habitacion de 2,5 m de altura, se encuentra un mueble de 1,5 m de altura

y sobre él, horizontalmente, una lamina metalica delgada de 0,5 kg. Suponiendo
que la energia potencial gravitatoria en el techo de la habitacion es 0 J y que la

. . m . , .
magnitud de la aceleracion de gravedad es 10 —, ¢cual es la energia potencial
S

gravitatoria de la lamina con respecto al techo de la habitacién?

A) 15
B) -501J
Cc) -75J
D) -125J
E) -20,0J

A 33. Una sustancia metalica, que se encuentra en fase sélida, absorbe energia en

forma constante. El siguiente grafico representa la temperatura T de la sustancia
en funcién del tiempo t.

Ll -
—_,|—_—_——— e ——

. t(s)

Sientre t, y t, la temperatura permanece constante y lo mismo ocurre entre t, y
t,, a partir del gréafico se puede afirmar correctamente que

bttt

A) alatemperatura T, la sustancia cede mas calorque a T, .

B) la sustancia disminuye su calor especifico al alcanzar las temperaturas T,
y T,

C) T, corresponde a la temperatura de fusion de la sustancia y T, a la de
ebullicién.

D) la energia absorbida entre t, y t, equivale al calor latente de vaporizacion.

E) ent, toda la sustancia se encuentra en fase gaseosa.

-21 -
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Rl 34, ¢Cual de las siguientes afirmaciones relacionadas con la litosfera es

@ INCORRECTA?
A)

Se destruye en la subduccién de placas tectonicas.
B) Es la capa rigida mas externa de la Tierra.
C) Esta dividida en placas tectonicas.
D) Esla capa que experimenta la mayor presion.
E) Su parte oceanica se crea en las dorsales oceanicas.

35. EI movimiento de los astros ha sido un tema de estudio desde la Antigledad.

Aristoteles describié un sistema geocéntrico, y esta teoria perdurd varios siglos

@ hasta que Copérnico formuld una teoria heliocéntrica. La obra de Copérnico
sirvié de base para que Kepler formulara sus leyes a partir de observaciones
hechas por Tycho Brahe, pero los recursos cientificos de su época y el
desacuerdo que los datos de Brahe tenian con el modelo copernicano no le
permitieron probar sus afirmaciones. Fue Newton quien lo hizo después de haber
desarrollado un modelo matematico y de proponer la Teoria de Gravitacion
Universal, ofreciendo asi una explicacién coherente con las leyes de Kepler.
¢, Cual fue el impacto del modelo propuesto por Kepler?

A) Reafirmé el modelo de gravitacion de Newton.

B) Reafirmé como correcto el pensamiento de Aristoteles.

C) Sirvio como apoyo a la ley de gravitacion universal de Newton.
D) Sirvio para invalidar los datos recopilados por Tycho Brahe.

E) Sirvié para validar las ideas de Tycho Brahe.

-22 -
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36. En una zona se han registrado sismos cuyas magnitudes M se encuentran

entre 4 y 7 en la escala de Richter. Considerando que los ejes de los graficos

@tienen una graduacion lineal, ¢cual de ellos representa mejor la energia
liberada E en funcién de M?

4567 M
B
) £
4567 M
C)
E
4567 M
D
)E/
4567 M
E) .
4567 M
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37. En la configuracién electrénica 1522322p63523pl3p;3p2 se cumple(n) el

Q principio(s) de

) minima energia.
[I) exclusion de Pauli.
[11)  maxima multiplicidad de Hund.

Es (son) correcta(s)

A) solo|.
B) sololl.
C) sololl

D)

y 1L,
1, 1y Il

38. Un alambre de nicrom limpio se unta en una pequefa muestra de LiCl p
Q someterlo directamente a la llama del mechero por

aproximadamente. Este procedimiento se repite con BaCl,,
obteniéndose las siguientes coloraciones de la llama:

Sal Coloracion de la llarfia
Cloruro de litio (LiCl) Carmjw”
Cloruro de bario (BaCl,) Verfe
Cloruro de sodio (NaCl) _~Amarillo
Cloruro de potasio (KCI) | _~~  Violeta

Respecto a los resultados obtepi
conclusion correcta?

0s, ¢cual de las siguientes opciones es una

A) i6 ida depende del alambre que se utilice.
B) iorf resultante depende del tipo de sal utilizada.
C) que se utiliza de cada sal es determinante para evidenciar la

D) tiempo de exposicidon determina la coloracién de la llama.

Una muestra de NaF expuesta a la llama produce una coloracion verde.
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“ 39. Al comparar los valores de algunas propiedades periddicas de litio y fluor se
puede afirmar que

)

40.

wc-ure RN

[) el radio atémico del litio es mayor que el radio atémico del fluor.
II) el radio idnico del litio es menor que el radio i6nico del fluor.
1) la energia de ionizacion del litio es mayor que la energia de
ionizacién del fluor.

Es (son) correcta(s)

A)
B)
C)
D)
E)

solo I.
solo Il.
solo Ill.
solo |y Il.
[, 11y 1lI.

El enlace formado entre un atomo metalico de baja electronegatividad y un

atomo no metalico de alta electronegatividad, en el sistema periodico, se
clasifica como

A)
B)
C)
D)
E)

idnico.

metalico.
covalente.
coordinado.
covalente polar.

¢ Cual de los siguientes compuestos presenta un mayor numero de pares de
electrones no compartidos?

A)
B)
C)
D)
E)

HCN
H.O
NH;
CO
CO2
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LEENE 42, ¢Cual de las siguientes representaciones de una funcion organica esta
@ clasificada INCORRECTAMENTE?

A) R-OH alcohol
O
B) ﬂ cetona
R/ \R
O
C) ll’ aldehido
R/ \H
D) R-NH; amina

E) R-O-R éster

B 43. La siguiente estructura representa un compuesto organico:

<2 ﬁ

Cl
/" OH

CH3;CH,CHCH,CH,

Al respecto, y de acuerdo con la nomenclatura IUPAC, ;qué nombre recibe esta

estructura?

A) 3-clorohexanal

B) Acido 3-clorohexanoico

C) Acido 4-clorohexanoico

D) Acido 4-cloropentanoico
E) 3-cloro-1-hidroxipentanona
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mc - MTP Vilg ¢, Cual de las siguientes moléculas presenta un carbono terciario?

@ A) Heptano
B)

Undecano
C) 3,3-dimetilhexano
D) 2,2,3-trimetilpentano
E) 2,2,4,4-tetrametilpentano

-Il! 45. ¢, Cual de las siguientes moléculas NO es isomero del CH;CH=CHCH,CH,CH3?

@ A) CH3;CH,CH,CH=CHCH;

B) CH3;CH,CH=CHCH,CHj

C) CH,=CHCH,CH,CH,CHjs

CH3

AN
D) H,c CH,

H2C—CH2
H,C CH—CHj,
E)
H,C CH—CHj
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¢, Cual de las siguientes opciones corresponde a una reaccién en la cual
producto es un alqueno?

A) H3C_CH:CH_CH3 + H2 —

B) HC=C—CH; + Cl, —>

H2C=CH—CH3 + Hzo E—

B 47. “En una reaccién quimica, la cantidad de materia que interviene permanece
@ constante”. De acuerdo con este enunciado, es posible concluir correctamente que

A) la cantidad de producto formado en una reaccion quimica siempre sera
constante.

B) la cantidad de reactantes que se utilizan en una reaccién quimica debe
encontrarse siempre en la misma proporcion.

C) la cantidad total en mol de reactantes y productos en una reaccion quimica
siempre es la misma.

D) la cantidad de atomos de cada elemento en reactantes y productos siempre
es igual.

E) un mol de reactante da lugar siempre a un mol de producto.
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48. si 1,0 mol del elemento X reacciona completamente con agua, se producen
@ 1,0 g de H, y 31,0 g del é6xido X,0, de acuerdo con la siguiente ecuacion:

2X + HO —/8» X;0 + H,

Al respecto, ¢ cual es la masa molar del elemento X?

A)

B)

B2 49. La siguiente ecuacion representa la reaccion entre X e Y:

)

4X + 7Y —> 472 + 6 W

Cuando reacciona completamente 1 mol de X con 1 mol de Y, ;cual de las
siguientes opciones es correcta?

A)
B)

C)
D)
E)

Se consume todo el compuesto X y todo el compuesto Y.

Se consume todo el compuesto X y una parte del compuesto Y queda sin
reaccionar.

Se forma 1 mol de W.
Se forman 2 mol de Z.

Se consume todo el compuesto Y y una parte del compuesto X queda sin
reaccionar.

- 29 -



MODELO CS - BIO 2020

U 50. Un recipiente contiene una solucidn concentrada de sal comun disuelta en agua.

Si el recipiente se deja abierto y expuesto por varias horas al medio ambiente en
un dia caluroso, se cumple que

A) el soluto sublima.

B) el solvente se condensa.

C) el soluto disminuye su concentracion.

D) la densidad de la solucion disminuye.

E) aumenta la concentracion de la solucién.

51. ¢ Qué volumen de agua se debe agregar a 50 mL de una solucién 4 % m/v de
@ NaOH (masa molar = 40 i) para obtener una solucion 0,5 mToI ?

mol
A) 200 mL
B) 100 mL
C) 50 mL
D) 25 mL
E) 10 mL
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“ 52. Enla siguiente tabla se muestra la masa de glucosa (CsH1205) y la masa de
@ agua que componen diferentes soluciones.

BTN 53

.. | Masa de glucosa | Masa de agua
Solucion
(9) (9)
1 2,0 50
2 12,0 200
3 12,5 1000

Al respecto, ¢cual de las siguientes opciones presenta las soluciones ordenadas
de menor a mayor temperatura de ebullicion?

A) 1<2<3
B) 1<3<2
C) 2<3<1
D) 3<1<2
E) 2<1<3

A 25 °C, dos soluciones acuosas de igual volumen, formadas por diferentes

solutos, presentan la misma presion osmotica. Al respecto, es correcto afirmar
que ambas soluciones

I) tienen igual concentracion molar.
[I) presentan diferente cantidad, en mol, de soluto.
[I1) presentan la misma concentracion en % m/v.

A) Solo |

B) Sololl
C) Sololll
D) Sololyll
E) LIyl

-31 -



BN 54,

)

MODELO CS - BIO 2020

Se sabe que en paises en los cuales se registran periodos prolongados de
nevazones, se agrega sal en las carreteras, ¢jcual de las siguientes opciones
corresponde a una explicacion de esta accion?

A) La sal favorece la evaporacion del agua.

B) Los sélidos tienen distintos puntos de congelacién.

C) Elagua tiene una alta capacidad para congelarse.

D) El agua tiene una alta capacidad para mezclarse con sales.
E) La sal derrite el agua congelada.

¢, Cual de las siguientes opciones contiene los componentes nucleosidic
mayor peso molecular?

A) Ribosa - uracilo

B) Ribosa - adenina
C) Desoanbosa i
D) Desoxi a - adenina
esoxirribosa - citosina

En un experimento, una especie de bacteria que crecia en un medio normal

medio normal, se expu3|eron a un bacteriéfago que tem
capside marcadas con azufre (S*). En analisis pos res, se encontré que el
S* quedaba fuera de las células, mientras P32 se habia incorporado a
estructuras internas y que algunos de
contenian P*. ;Qué se demostré ¢

A) i )sfofo y las proteinas azufre.

B) Que las bacterias son infectadas por bacteriofagos.

C) AQuela einas del bacteriéfago se encuentran en la capside.
D) el ADN es el material hereditario y no las proteinas.

Que los bacteriofagos tienen material genético.
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57. ¢, Cual de las siguientes opciones presenta la secuencia temporal correct

Q

algunos de los procesos involucrados en la sintesis de una protej

A) Procesamiento de ARNm — transcripcig
B) Transcripcion — traduccién = samiento de ARNm
C) Traduccién — tr. fpcion — procesamiento de ARNm
D) Tra fpcion — procesamiento de ARNm — traduccion
raduccion — procesamiento de ARNm — transcripcion

58. ¢En cuadl de las siguientes opciones se muestra un codon en el sentido corr

Q de su lectura?

A) 5ATT3
B) 5TTG3
C) 3 AUG5'
D)
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59. Enuna investigacion se suministran distintas sustancias a tres cultivos celular,

Q (1, 2 y 3), de acuerdo a la siguiente tabla:

Cultivo | Aminoacidos Bases Inhibidor de | (-) ancia
nitrogenadas ARNpol no agregada al
+ + _ cultivo

(+) Sustancia

- - / agregada al
+ _ // + cultivo

D) el cultivo 1 no habra sintesis de ADN.

en el cultivo 3 habra sintesis de proteinas.

60. En un experimento se obtienen bacterias cuyo ADN esta totalmente marcado

A) Enla primera generamon
B) Enla segunda gener

n la quinta generacion
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61. El grafico muestra la rapidez de sintesis de ARNm que codifica para u

Q proteina X en una célula.
A

Rapidez de la sintesis
de ARNm (u.a.)

v

Tx
Tiempo (horas)

¢, Cual de las siguiepfes opciones puede corresponder a lo ocurrido en Tx?

A) Mutacigwen un exon del gen respectivo.

on en un intrén del gen respectivo.

acion del promotor del gen respectivo.

umento de la actividad de los ribosomas libres.
Aumento de la actividad enzimatica de las ribonucleasas.

62. Al aplicar un antibiotico a un cultivo de bacterias, estas dejan de multiplicarse
Q analizar estas bacterias, se observa una notoria disminucién en la

proteinas totales, pero no en la de los ARNm. Una posible Sis que permite
explicar el mecanismo de accién del antibiético es

A) bloquea la ADN polimerasa.

B) ranscripcion

C) € los sitios ribosomales.
D) en el proceso de corte de intrones.

oquea la maquinaria de reparacion del ADN bacteriano.
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“ 63. ¢, Cual de las siguientes opciones NO es una caracteristica de la cocaina?

BN 64.

BN 65.

Tiene una baja potencialidad adictiva.

Esta catalogada como una droga estimulante.

Altera el estado de vigilia de quien la consume.

Genera dafos al sistema nervioso por muerte neuronal.
Genera tolerancia si se consume habitualmente.

¢, Cual de las siguientes opciones corresponde a una respuesta endocrina directa
frente a la disminucion de la temperatura ambiental?

A)
B)
C)
D)
E)

Piloereccion

Vasoconstriccion periférica

Disminucion de la secrecidon de sudor

Aumento de la secrecién de tiroxina

Aumento de la actividad de la musculatura esquelética

El esquema corresponde a un modelo de las relaciones entre varios 6rganos
endocrinos y las hormonas que producen.

Hormona 1 Hormona 2

Organo 3

A 4
\4

Orgino 1 @ C')rg:‘a‘no 2 @
© ©

Hormona 3

El modelo es util porque permite interpretar correctamente

A)
B)
C)
D)
E)

las modificaciones inducidas por el aumento de la hormona 3 sobre la 1.
las concentraciones plasmaticas basales de las hormonas 1, 2 y 3.

el curso temporal de la secrecion de la hormona 1.

la naturaleza quimica de la hormona 2.

las funciones del 6rgano 3.
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“Sustancia presente en la saliva, que provoca la ruptura de la pared celular de
algunas bacterias”. ;Cual de las siguientes macromoléculas se asocia a la
definicion presentada?

A) Lipasa

B) Amilasa

C) Proteasa

D) Lisozima

E) Inmunoglobulina

Las siguientes opciones son mecanismos de accion de los anticuerpos ante un
patdégeno o sus antigenos, EXCEPTO

A) facilitar el reconocimiento del patéogeno por otras células del sistema
inmunoldgico.

B) restringir el desplazamiento del patdgeno a otras regiones del cuerpo.

C) fagocitar al patégeno y exponer sus antigenos.

D) neutralizar las toxinas del patogeno.

E) inducir la diferenciacion de células plasmaticas frente a la infeccion con un
patogeno.

Un hombre en riesgo vital necesita urgentemente un rindn. Ante esta situacig

A) Las proteinas antigeno leucocitario ano (HLA) son idénticas entre ambos

individuos.

B) Los linfocitos T del homb odrian reconocer las HLA de su esposa como
propias.

C) Los anticuerpo nerados por la esposa atacaran al sistema inmune de su
marido.

D) Las de la esposa provocarian un rechazo por parte del sistema inmune
su marido.

El sistema inmune de la esposa puede generar una respuesta inflamatoria
directa en su marido.
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“ 69. El grafico muestra el porcentaje de fagocitosis en ratones controles y en ratones

@ expuestos a un plaguicida.
A

A

Fagocitosis (%)

Grupo Grupo
control expuesto a
plaguicida

De acuerdo con los datos presentados, ¢cual de las siguientes inferencias es
correcta?

A) En presencia de plaguicida, se produjo un mayor numero de linfocitos T.
B) En ausencia de plaguicida, el sistema inmunolégico permanecio inactivo.
C) En presencia de plaguicida, disminuyo la presentacion de antigenos.

D) En ausencia de plaguicida, solo fagocitaron los macrofagos.

E) En presencia de plaguicida, aumentod la respuesta adquirida.

70. En relacién al mecanismo de accion del VIH, ;qué consecuencia tendr3
Q inhibicion de la transcriptasa inversa sobre la infeccion viral?

A) No se producira el acoplamiento de las gp120
B) La fusion de la envoltura virica con |
defectuosa.

C) No se generara una
D) No se producid
célula-

o se producira la transcripcion de ARN a ADN.

s al receptor CD4+.
rana de la célula receptora sera

e ARN a partir del ADN del virus.
a integracion de la nueva cadena de ARN al genoma de la
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En un experimento se formaron dos grupos (1 y 2) de hembras de la especie
Hirundo rustica (golondrina comun). A las hembras del grupo 1 se les permitio
reproducirse con un solo macho (elegido al azar), mientras que las hembras del
grupo 2 podian decidir, entre varios machos, con cual aparearse y tener crias,
eligiendo por lo general a los machos que presentaban las plumas de la cola
mas largas. La situacion ocurrida en el grupo 2 corresponde a un ejemplo de

A) deriva génica.

B) cuello de botella.

C) competencia interespecifica.
D) seleccion intersexual.

E) efecto fundador.

¢, Cual de los siguientes ejemplos representa un flujo génico?

A) El cruzamiento de dos individuos que se diferencian en un par de alelos.

B) El cruzamiento de dos poblaciones de jirafas de la misma especie, una de
pelaje manchado y otra de color castafo originaria de otra area.

C) EIl cruzamiento entre aves del paraiso después de la eleccién de pareja
realizada por una hembra.

D) EI cruzamiento entre dos especies de trigo que ocurrio en la antigua
Mesopotamia y que origino la especie actual de trigo.

E) EI cruzamiento entre la raza pastor aleman y la raza labrador para obtener
una nueva raza de perro.

Los machos de varias especies de matapiojos presentan un 6rgano copulador
cuya parte anterior presenta forma de cuchara. Esta estructura le permite al
macho remover los gametos de otro macho que se hubiese apareado
previamente con la hembra. ;Qué funcién tendra la remocién de gametos en el
apareamiento de los matapiojos?

A) Inhibir la fecundacion.

B) Favorecer el aislamiento precopulatorio.
C) Disminuir la competencia espermatica.
D) Aumentar la competencia poscopulatoria.
E) Aumentar el aislamiento poscigotica.
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En evolucion se plantea que “en la medida que las variaciones en las especies
sean favorables, estas tienden a ser preservadas”, mientras que las
desfavorables son eliminadas. El resultado de este proceso puede llevar a un
nivel de diferenciacion tal que puede conducir a la formacion de nuevas
especies.

A partir del contexto anterior, la oracidén entre comillas corresponde a

A) unateoria.

B) unaley.

C) un problema de investigacion.
D) una hipdtesis.

E) un resultado experimental.

Accidentalmente se vierte un compuesto bioacumulable en una pradera. Luego
de un largo periodo de tiempo, si se mide el compuesto en la misma cantidad de
biomasa de cada nivel tréfico, sen qué nivel es mas probable encontrar una
mayor concentracion de este compuesto?

A) En los productores

B) En los consumidores primarios
C) Enlos consumidores secundarios
D) En los descomponedores

E) En los organismos detritivoros

¢ Cual de las siguientes acciones permitiria constatar el efecto del cambio
climatico en un ecosistema?

A) Medir el pH del suelo en la misma area geografica durante las distintas
estaciones en un ano.

B) Comparar el patron de precipitaciones de los ultimos 10 anos entre dos
areas geograficas distintas.

C) Evaluar distintas poblaciones de roedores en el desierto y compararlas con
las de los ultimos 50 afios.

D) Medir la temperatura de un area geografica en un invierno y analizar su
diversidad de especies.

E) Relacionar los registros de temperatura de un area geografica con los de
poblaciones de insectos, en los ultimos 40 afios.
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“ [[. Existen variados factores que afectan la fijacion de CO; en la fotosintesis (tasa
fotosintética), uno de los cuales es la intensidad luminica. Un grupo de
investigadores quiere determinar como afecta la intensidad luminica a la tasa
fotosintética, para lo cual proponen diferentes procedimientos experimentales.

)

BTN 78.

¢, Cual de las siguientes opciones corresponde a un procedimiento experimental
coherente con la pregunta de investigacion?

A)
B)

C)
D)

E)

Medir la tasa fotosintética en funcién de la cantidad de luz absorbida.

Medir la tasa fotosintética en funcion de la intensidad luminica bajo diferentes
condiciones de humedad.

Medir la tasa fotosintética en funcion de la concentracién ambiental de CO,
bajo tres intensidades luminicas diferentes.

Medir la tasa fotosintética en funcion de la temperatura a una intensidad
luminica baja y constante.

Medir la tasa fotosintética en funcion de la concentracién ambiental de CO,
con luz roja a diferentes temperaturas.

La figura representa los cambios en la densidad poblacional de dos especies de

roedores herbivoros de similar tamafo corporal y tamafio de camada, uno nativo
y otro introducido en una isla.

Introducido

S~

Densidad poblacional

v

Tiempo (anos)

En relacién a la figura, es correcto inferir que

A)
B)
C)
D)
E)

la especie nativa es mas eficiente en la obtencion de alimento.
la especie introducida es mas depredada que la nativa.

la especie introducida es mas generalista que la nativa.

en el tiempo t la competencia es maxima.

la especie introducida llega a la capacidad de carga.
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79. EI grafico muestra los cambios en la tasa de natalidad (linea continua) y la ta
Q de mortalidad (linea punteada) que ha experimentado un pais en vi

desarrollo durante los ultimos 100 anos.

A - Tasa defatalidad

~a
-~
-~
~

Tasa x 1000 habitantes

TS -Tasa de mortalidad

~.

»
»

Tiempo (afos)

capacidad de carga estable.
un incremento en el tamafno poblacional.
una aceleracion en el incremento poblacional.
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80. EI grafico muestra la relacién entre el indice de Desarrollo Humano (IDH), q
Q mide la calidad de vida de las personas, y la huella ecolégica, que e

indicador del impacto ambiental dejado por la actividad humana.

[
»

Indice de Desarrollo Humano (IDH)

e

Baja huella ecoldgica
Alta huella ecoldgica

v

Huella ecolégica

Al respecto, ¢cua siguientes afirmaciones se sustenta correctamente en

A) La mgfor parte de los paises tiene un desarrollo humano alto.

B) Log’paises con mayor IDH tienen mayor conciencia ecoldgica.

C) s paises con bajo IDH tienen menor manejo sustentable de sus recursos.
Existen paises con un alto IDH y con una explotacién de recursos sostenible.
Los paises con menor IDH generan un mayor impacto en el ambiente.
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CLAVES

Respuestas correctas

Prﬁ;gﬁta Clave |Médulo Prﬁ;gﬁta Clave |Médulo Prﬁ;ﬂﬁta Clave |Médulo
1 A |MC-MTP 31 C |MC-MmTP
2 B MC - MTP 32 B MC - MTP
3 E |MC-MTP 33 C |MC-MTP 63 A ME
4 B MC - MTP 34 D MC - MTP 64 D ME
6 B MC - MTP 36 B MC - MTP 66 D ME
7 D |MC-MTP 67 C ME
8 C |MC-wmTP
o | E wowr| | s | D | M | 6 | G m
10 D |[MC-MTP 40 A |MC-MTP
11 D |MC-MTP 41 E MC - MTP 71 D ME
12 B |MC-MTP 42 E |MC-MTP 72 B ME
13 B |MC-MTP 43 C |MC-MTP 73 C ME
14 D |[MC-MTP 44 D |MC-MTP 74 D ME
15 B MC - MTP 45 A ME 75 C ME
17 B |MC-MTP 47 D |MC-MTP 77 C ME
18 C |MC-MTP 48 D MC - MTP 78 C ME
19 B |MC-MTP 49 E |MC-MTP
20 C |MC-MTP 50 E |MC-MTP
21 E |MC-MTP 51 C |MC-MTP
22 B |MC-MTP 52 D ME
23 C |MC-MTP 53 A ME
24 E |MC-MTP 54 E ME
25 D |MC-MTP
26 A |MC-MTP
27 A |MC-MTP
28 A |MC-MTP
29 C ME
30 C |[MC-wmTP
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